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                 华师导航教育校联合招收 

     华侨、港澳地区、台湾省学生入学考试 2013 年真题 

历 史 试 题 

一、选择题：本大题共20小题，每小题3分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要

求的。 

1. 中国的水稻种植最早见于____ 

A.河姆渡文化 B.半坡文化   C.大汶口文化  D.龙山文化 

2. “昭君出塞”发生在____ 

  A.战国时期   B. 西汉时期  C.三国时期    D.隋唐时期 

3. 1421 年，明朝正式迁都北京，其迁都的主要原因是____ 

  A.承续元朝大统                B.永乐帝在北京的根基巩固 

  C.北京的漕运畅通粮食供应便利  D.摆脱建文帝复辟势力对南京的威胁 

4.“通州烽火逼。仓皇幸热河.密云惟豆麦.宫禁满兵戈。“这首诗反映的历史事件是_____ 

  A.第一次鸦片战争   B.第二次鸦片战争  C.中法战争   D.八国联军侵华战争 

5.据图 I 清军建立江南、江北大营给太平天国经济上达成的主要困难是____ 

   

图 I 

A.失去了对外的经济联系   B.军事工业生产陷于瘫痪 

C.商业贸易严重受阻       D.隔断了天京与粮食主产区之间的通道 

6. 20 世纪初.天津的小学、中学、师范学堂、医学堂、农学堂、巡警学堂和军事学堂发展

迅速。这一时期天津近代教育迅速崛起的主要原因是_____ 

  A.通商口岸的开辟           B.便捷的海陆交通的影响 

  C.清末新政的推动           D.近代工业发展的促进 

7.西餐厅最早通过传教士献艺款客和使节进贡方式传入，到清末民初.一些大中城市出现

了以经营西公为主的“番菜馆”、“面包房”和咖啡店，不少中国食店也增设了西餐。这反映

了当时_____ 

  A.西方文化成为部分城市居民迫求的时尚    B.西方文化为城市民众普遍接受 

  C.西餐改变了普通民众的饮食结构        D.西餐成为通商口岸民众的重要收获内容 

8. 1928 年 10 月公布的《中国国民党训政纲领》规定，“指导监督国民政府重大国务之施
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政，由中国国民党中央执行委员会政治会议行之”。它反映出国民党_____ 

A.强化了对国家行政权力的控制              B.加强了对政党权利的约束 

C.力图实现党政权利的相互制约              D.效仿欧美实行民主政治 

9. 日本侵占我国东北后，在广大农村地区强行推行集家并村政策，建立“集团部落”。

这种“集团部落”被当地老百姓称为“人圈”。日军推行这一政策的主要目的是____ 

   A.实行日本的社会管理体制         B.强化对农民的思想控制 

   C.全面控制东北经济               D.切断民众对抗日武装的支持 

10. 1942 年 10 月 9 日，关国代理国务卿通知中国驻美大使:“关国政府准备即时与中国政

府谈判，缔结一项关于规定美国政府即时放弃在华治外法权及解决有关问题之条约。”不久，

英国政府也宣布废除在华治外法权，这表明_____ 

  A.日本成为中、美、英的共同敌人   B.中国坚持抗战使国际地位提高 

C.美、英放弃了在华的各项权益     D.世界反法西斯统一战线最终形成 

11. 毛泽东在《解放战争第二年的政略方政》中，指示解放军“举行全国性的反攻，以

主力打到外线去，将战争引向国民党区域”。这一方政的目的是____ 

  A.实现战略转折                    B.为辽沈战役创造条件 

  C 配合国统区的民主运动            D.减轻陕北战场的压力 

12. 从 1962 年开始，编号为 751、753、755 的三趟快运货物列车分别自上海、郑州、武

汉发出，每日满载鲜活农副商品运抵香港，史称“三趟快车，后发展为内地除西藏、宁夏以

为的其他各省份共同负担对港澳鲜活商品的供应任务。这一举措____ 

A.增加了内地农副产品的附加值       B.提高了港澳民众的生活水平 

C.加强了内地与港澳的经济联系       D.确立了香港贸易中心的地位 

13. 随着第一次工业革命的兴起，新型工厂逐渐取代手工工厂。工厂制度首先出现在____ 

  A.机器制造业    B.煤炭业  C.钢铁业   D.纺织业 

14. 在 18, 19 世纪支交，欧洲一些国家开始兴建可以容纳上千听众的音乐厅，改变了以

往只在宫廷和贵族家庭中演奏的传统。这一变化反映了____ 

A.共和制度已在欧洲普遍建立   B.古典音乐被大众音乐所取代 

C.原有的社会等级界限被打破   D.市民的政治地位有很大提高 

15. 图 2 为 19 世纪中叶英国地图。如果在图中再标出一项内容，使整幅图能够反映英国

工业革命成果的话，这项内容则应首选____ 

 

图 2 
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A.铁路交通  B.人口分布  C.主要港口   D.资源分布 

16. 1920 年苏俄国内战争基本本结束之后，为应对战争而实行的“军事共产主义政策”

不仅没有停止，反而进一步加强。共主要考虑的是_____ 

A.这一政策已为广大农民所适应和接受 

B.反苏势力发动新战争的威胁日益逼近 

C.整顿和恢复国民经济需要强硬的措施 

D.借此直接过渡到共产主义生产和分配 

17.进入 20 世纪后，大国之间军备竟赛激烈，军事冲突危险加剧，国际社会要求裁减军

备的呼声高涨。20 世纪大国之间签订第一个裁军协定的会议是____ 

    A.巴黎和会     B.华盛顿会议 

    C.雅尔塔会议   D.联合国成立大会 

18.下列各项中，可以判定为《西北大西洋公约》内容的是____ 

    A.双方保证采取一切必要措施共同防止日本帝国主义再起和侵略行为 

    B.世界已经分裂为帝国主义的反民主阵营和反对帝国主义的民主阵营 

    C 对欧洲和北美一个或数个缔约国的武装攻击应视为对全体缔约国的攻击 

    D.有核武器的缔约国不直接或间接地将核武器转让给任何无核武器国家 

19.下列各项中，最早指出 20 世纪世界存在着不平等的经济秩序的国际会议是_____ 

    A.共产党工人党情报局成立会议  B.万隆会议 

    C.第一届不结盟国家首脑会议    D.石油输出国组织成立会议 

20.在 20 世纪六七十年代，韩国制定经济计划，相继采用了“进口时代”和“出口导向”

战略，在将重点置于轻纺工业和重化工业取得成功后，又转向技术密集型企业，到 80 年代

步入新兴工业国家的行列。这是由于韩国____ 

    A.成功沿用了西欧的工业化模式  B.仿照了苏联工业化的模式 

    C.实施了国家对经济的大力干预  D.得益于拥有丰富的自然资源 

 

 

                           选择题答题卡 

   1    2    3    4    5    6    7    8    9   10 

          

  11    12    13   14    15    16   17   18   19   20 

          

 

 

二、材料解析题: 本大题共 2 小题，每小题 15 分。 

21. 阅读下列材料 

乾德初，帝(宋太祖)因晚朝与(石)守信等饮酒。酒酣，帝曰：“我非尔曹不及此，然吾为

天子，殊不若为节度使之乐，吾终夕未当安枕而卧。”守信等顿首曰：“今天命已定，谁复敢

有异心，陛下何为出此言耶?”帝曰:“人孰不欲富贵，一旦有黄袍加汝之身，难欲不为，其

可得乎.”守信等谢曰:“臣愚不及此，惟陛下哀矜之。”帝曰:“人生驹过隙尔，不如多积金、

一亩田宅以遗子孙，歌儿舞女以终天年。君臣之间无所猜嫌，不亦善乎。”守信谢曰：“陛下

念及此，所谓生死而骨肉也。”明日，皆称病，乞解兵权，帝从之，皆以散官就第，赏资甚

厚。 
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                                                      ---------- 《宋史》 

回答: 

(1) 说明宋太祖“未当安枕而卧”的原因。(6 分) 

 

 

 

 

 

(2)概述宋太祖为加强皇权在军事方面采取的措施。 (9 分) 

 

 

 

 

22. 阅读下列材料 

1796 年，法国贵族古生物学家乔治·居维叶提出了生物的绝种理论。他认为，由于地球

不时经历全球性的灾难，致使一批批生物彻底死亡。人们会产生疑问：上帝创造了物种，然

后又毁灭了它们，这是为什么? 既然世界是精心安排的，每一个物种都有一定的位置。过去

就有，将来也会一直有。同年，一名普通的英国工程监督员威廉·史密斯通过研究岩层中生

物化石的遗存，发现可以利用某种生物化石在一些岩层中的出现，来判断岩石的年龄。他的

发现，从另一个角度证实了“上帝消灭生灵”不是偶然的，而是经常的。同时，人们还要解

释，为什么有些物种彻底灭绝了，有些却存活到了随后的年代，这可不是仅仅用《圣经》里

诺亚时代的“大洪水”能够解释清楚的。 

                                          —摘编自(美》比尔·布莱特《万物简史》 

 

 

回答: 

(1) 指出上述自然科学成果对宗教宗教神学的哪些观念提出了挑战.(6 分) 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 说明自然科学的进步对启蒙运动有何影响。(9 分) 
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三、简答题:本大题共 3 小题，任选 2 题，每小题 30 分。 

23 .简述科举制度的演变。(30 分) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.洋务运动时期和甲午战争后.中国近代工业出现了两次快速发展。分别指出这两次快速发

展的主要特点和原因。(30 分) 
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23、概述 17—18 世纪中国的社会经济发展状况并概括、分析与同时期的英国相比，中国缺

少进行工业革命的经济因素有哪些。（30 分） 

 

 

 


